

做好小家政 惠及大民生

“三替”集团持续提升 职工“蓝领荣耀”

通讯员徐炯报道 在杭州，“三替”集团是家喻户晓的家政品牌。1992年创办至今,历经三十载风雨洗礼,已然成为行业的领头雁。“替您排忧,替您解难,替您受累”的服务宗旨,温暖了无数家庭,也为社会贡献了一份力量。

让每一位职工都能感受到产业工人的“蓝领荣耀”——

“家政服务一头连着民生服务,另一头则是连着就业需求。企业与员工之间的关系是紧密相连的,企业在赋予他们价值的同时,也获得了他们真诚的回馈和对社会的贡献。”董事长陶晓莺深知,企业与员工是命运共同体,只有双向奔赴,才能实现企业的持续发展。

汲长洋就是众多“受惠”的职工之一。这位来自山东临沂的小伙子在三替一待就是30多年,“我和杭州,和三替有着冥冥之中注定的缘分。1992年我刚好18岁,记得刚来杭州,跳下11路公交车后,正好看到前面有一块广告牌,还没来得及吃上一顿

饭,就先上三替公司应聘去了,结果一干就是30多年。”

从起初的管道疏通工,到成为公司技术团队中的佼佼者,从毛头小子到如今的杭州工匠。汲长洋已帮助近10万家客户完成管道疏通及改造,发明和改进管道疏通小工具近20件。“虽然每天面对的工作又苦又累,但公司的温暖支持了我坚持下来。”他直言感慨除了自己的努力付出外,也离不开公司的扶持与栽培。

“公司会定期组织各种培训,作为受益者之一,我从一名普通员工一步步成为了管道工程专家、高级技师,还走上管理岗位,这也让我更加明白一点:干一行,爱一行,择一事,终一生,不为繁华易匠心。”汲长洋始终坚守初心,不仅在自己的岗位上发光发热,还致力于培训更多的技术人才,至今已培训了近500名来自全国各地的师傅。

多年来,企业开设“三替家政学院”“三替商学院”“三替家政研究院”,并通过职业技能鉴

定等方式,形成了集招生招工、培训培养、就业创业三位一体的家政人才生产线。近10万下岗失业、失地人员、“4050”再就业困难群体以及外来务工人员获得了免费的职业培训和就业推荐等机会。他们在生活中找到了新的工作方向,也找到了生活的希望。

陶晓莺强调,“通过培训,为低收入人群创造高收入的机会,让一群没有年龄优势、没有文化优势的人,在工作中找到尊严和自信。”令人感动的是,许多已到退休年龄的员工仍选择留在企业,继续为培训新人贡献自己的力量。

此外,三替还积极与高校合作,共同培养高端管理服务型人才。通过与浙大城市学院等高校签订战略合作协议,开设本科学历的行政管理专班,共建校内外实训实践基地,为家政行业的高质量发展注入了新的活力。

“在内部,工会每年也会开展育婴员、家政服务员、保洁师技能比武等活动,充分发挥竞赛比武表彰在高技能人才培养中的示范引领作用,进一步激发员

工队伍通过学技术、练本领、比技能的热情。”陶晓莺表示。

在员工的努力和企业的精心栽培下,三替不断涌现出了一批批先进人物,“全国五一劳动奖章”“全国热爱企业优秀员工”“全国家政服务优秀工作者”“浙江省金蓝领”“浙江省劳动模范”“杭州市劳动模范”等奖项和荣誉都是最好的见证。

良好的福利是吸引和留住人的关键——

家政涉及千家万户,作为行业中的头部企业,1999年,陶晓莺便前瞻性地向杭州市人社局提出要给员工买社保的申请,并成为了杭州市第一家为员工买社保的民营企业。这张具有特殊意义的“社会保险登记证”一直被她珍藏在办公室中,它不仅是对员工权益的尊重与保障,更是企业责任感的体现。“员工有了社保,才会感到自己拥有的是一份正式的工作,才会认真对待。”

2017年底,陶晓莺将中华优秀传统文化融入集团的发展

理念中,并定期组织学习分享会:“通过学习传统文化,引领员工向上向善,成为更好的自己、孩子的榜样、父母的骄傲,就会自觉自发地去做有利于社会有利于他人的事”。“日行一善”“日感恩”“日反省”等系列活动颇受职工欢迎。

员工是企业最宝贵的财富,而良好的工会福利是吸引和留住人的关键。组织开展职工免费技能培训、体检、疗休养、医疗互助、西湖游、欣赏文艺演出、夏季高温岗位“送清凉”等系列活动;组织女职工过“三八”妇女节,为员工送生日蛋糕,过集体生日送上美好的祝福;“五一”“国庆”等节假日,组织各种形式文艺活动,员工自编自导自演……提及职工福利,陶晓莺眼中闪烁着自豪与坚定。她深知,企业只有关爱员工,员工才会热爱企业,才会服务好客户。

“替您排忧,替您解难,替您受累”一代代三替人以此为使命,以行动做好小家政,用真诚惠及大民生。

文成县明康农业专业合作社负责人施秋莲:

让秸秆上“长”出 共富大菌菇

记者邹伟锋 通讯员赵巧巧、赵施荣报道 “眼下正是赤松茸丰收季,一亩地可以采摘350到600公斤,在4月上旬将迎来丰产期。”近日,在温州市文成县公阳乡露天赤松茸种植基地,温州市劳动模范、文成县明康农业专业合作社负责人施秋莲介绍说。

施秋莲是文成本地人,35岁那年,她开始创业,种桃子,种茶叶,养小龙虾,去年10月又开始种植赤松茸。今年已经62岁的她,依然保持着一颗赤忱的心,似乎永远有一股用不完的劲。

2022年秋收工作接近尾声,当地农民为如何处理秸秆犯了愁。施秋莲在公阳乡党委政府资金帮扶和农村工作指导员的协助下,收购了周边农户的秸秆,将秸秆变废为宝,探索走出了一条“闭环式”的生态循环农业创新路径:利用秸秆作

为菌菇天然的营养“温床”种植赤松茸。在赤松茸收获后,栽下水稻秧苗,之后秸秆再还田种植赤松茸。日前,在秸秆的“滋养”下,赤松茸苗壮成长。这舌尖上的美味,立马成为当地的“明星”产品,吸引了周边低收入农户纷纷前来学习。

文成县派驻村公阳乡农村工作指导员李小东说:“赤松茸不仅可利用农作物秸秆经过真菌分解作为真菌肥料进行栽培,而且整个过程不需要喷洒任何农药。赤松茸收获后的菌渣还可以作为有机肥使用。这种生态循环种植方式经济环保且出菇率高,适合在农村地区推广。”

如今,公阳乡依托菌菇种植基地,打造了“菌灵世界”共富工坊,指导帮扶35名低收入农户学习种植技术,提供菌菇采摘就业岗位15个,打开了农村致富新路子。

智慧车间 提质增效



近日,位于湖州市莫干山高新区的浙江西力智能科技有限公司生产车间内,工人正在赶制智能电表产品订单。

近年来,该企业持续进行技术创新与智

能设备应用,不断推动生产线自动化改造升级,降低企业生产成本,提高产品品质和生产效率,助推当地经济高质量发展。

通讯员王树成 摄

浙江智造

擦亮专利“金名片” 赋能新质生产力 天台“小巨人”竞跑“新赛道”

通讯员钱青报道 在中国专利保护协会近日公布的国家首批专利密集型产品名单中,天台5家企业的10件产品上榜,所认定产品数量居台州市第二,其中4家为“专精特新”企业;涉及专利数量共计132件,居台州市第一。

近年来,天台高度重视“专精特新”中小企业培育和发展,出台《专精特新中小企业培育攻坚行动专班方案》,成立工作专班,强化政策扶持和全方位培育保障。截至目前,天台共有省“专精特新”企业43家、国家专精特新“小巨人”企业14家、省隐形冠军企业4家,规上工业企业“小巨人”占比居山区26县第二。

集多项专利于一身的智能电能表功耗超低,一款橡胶弹簧隔振器可极大提升减振性能,智能化的LED信息牌在国际市场独树一帜……日前,笔者走进天台“专精特新”企业,见识到了有诸多专利“傍身”的

科技产品。以专利产业化为支撑,一个个“身怀绝技”的“小巨人”深耕细分领域,以专破局、以精求强、以特立身,竞逐智造“新赛道”。

一台电表,凝聚“数智”力量

200多个电子元器件,经过浙江万胜智能科技股份有限公司(浙江省科技小巨人企业)“未来工厂”全自动化生产线的几十道工序,平均每6.5秒便可诞生一台智能电表。

20多年来,万胜智能公司深耕电子信息领域,一手抓数字经济发展,一手抓核心技术突破。在企业展厅,呈现着各种家庭及企业用电能表,其中就有4件国家首批专利密集型产品。

笔者了解到,这4件专利产品的销量占公司内销量的90%,其中单相费控智能电能表(DDZY6-Z)拥有发明专利23件、实用新型专利37件,是电能分时计量和核算工作的“利器”。

在万胜智能公司相关负责

人看来,专利是创新的标志,强大的研发能力是推动“制造”迈向“智造”的关键。近年来,万胜智能公司积极开展校企合作,建立国家CNAS实验室、院士专家工作站、省级重点企业研究院、省级博士后工作站等科创平台和一支由高精尖人才引领的研发团队,实现核心技术“全掌控”。截至目前,共参与起草了38项国家及行业标准,取得发明专利和实用新型专利148项。

今年,万胜智能公司积极谋划拓展海外市场,并开展了4件发明专利的质押融资。

一片橡胶弹簧,彰显发展韧性

“橡胶弹簧隔振器”“橡胶隔振垫”“橡胶道口板”等3件产品入选国家首批专利密集型产品,销售额占公司总销售额的65%以上,这是浙江天铁实业股份有限公司多年来专注技术研发结出的累累“硕果”。

其中,“橡胶弹簧隔振器”特征鲜明。它在吸收国内外先进

技术基础上,全面优化传统橡胶弹簧浮置板存在的问题,可满足特殊减振地段要求,已应用于全国多条轨道交通线路。

近三年来,天铁股份研发投入达1.3亿元,每年有20多项新产品、新技术投入市场,研发团队超100人。当前,企业共有107项专利,86项实现了产业化,专利转化率达80.3%。

在激烈的市场竞争中,天铁股份主营业务势头不减,新生领域不断实现突破。当前,建筑减隔震行业处于快速成长期,天铁股份抢先“试水”,开展“建筑隔震用橡胶支座关键技术”专利导航项目。

一块信息牌,突破国际壁垒

一块看上去并不起眼的LED可移动可变信息牌,却广泛应用于杭州G20峰会、伦敦奥运会、巴西世界杯等重量级国际会议和国际赛事等。位于天台经济开发区的浙江欧菲克斯交通科技有限公司研发的这款

信息牌,不仅入选国家首批专利密集型产品,也是国际智能交通领域的“香饽饽”。

这款信息牌不仅可远程智能操控,还具备太阳能充放电系统,可不间断续航;屏幕上的3万颗LED灯珠以平均25W的功率实现500米范围的可视距离。“它同时拥有19项专利,产品微功耗性能得到极大提升,信息发布更为智能化、自动化。”欧菲克斯公司相关负责人表示。

今年4月,欧菲克斯公司年产2000台太阳能智能照明灯塔项目也将投产。

技术创新向下扎根,市场开拓“向阳”生长。欧菲克斯公司每年销售收入的8%及以上以及1/3人员投入研发,成立研发中心,组建电子、软件、光学等研发团队,应用太阳能、电子集成芯片、远程通信、LED光学等前沿技术开发新产品。如今,欧菲克斯公司拥有国内外专利54项,产品远销50多个国家和地区。

为行业发展注入新动力

横店东磁主导制定5项团体标准通过审查

本报讯 记者羊荣江 通讯员陈超刚报道 近日,中国电子质量管理协会在横店组织召开审查会,对由横店东磁集团等单位牵头制定的中国电子质量管理协会团体标准《永磁铁氧体磁体尺寸和表面缺陷极限导则第1-5部分》进行审查。会议一致同意该5项团体标准通过审查。

此次主导团体标准制定工作,不仅体现了横店东磁在技术创新和标准化方面的深厚实力,也展示了企业积极参与行业治理、推动行业健康发展的责任担当。这些标准的实施,将有力推动磁性材料行业的规范化、标准化发展,为行业的可持续发展注入新的动力。

助力打造国际会展之城

杭州市会展集团揭牌



会展业是国民经济的晴雨表,行业发展的风向标。近日,杭州市会展集团有限公司揭牌成立,标志着杭州在加快打造国际会展之城上迈出了重要步伐。

据悉,定位为全市会展产业发展平台的杭州市会展集团,未来将依托市商旅集团文、商、旅、会、体产业资源优势,发

夏之明 摄

企业传媒园地

紫光环保推进 “智慧水厂”建设

紫光环保章炜 报道

为积极响应国家“双碳”战略目标,紧扣“勇当先行者、谱写新篇章”新定位新使命,近年来,杭钢集团下属浙江富春紫光环保股份有限公司始终关注城镇污水处理、农村污水处理等水环境治理领域,今年1月起以浦江紫光(一厂)为试点推进“智慧水厂”项目建设。

“智慧水厂”项目集智能曝气、智能加药、智能供水三大系统及辅助功能于一体,通过引入负荷感知技术,在各工艺段进行负荷的实时

清明防山火 数智手段多

国网杭州供电公司为火灾隐患防治

提供技术支撑

本报讯 记者李凡 通讯员张蕾、陈益超、孙若琛报道 “无人机已吊装灭火器,检查完毕,可以起飞。”4月1日上午,国网杭州供电公司组织应急救援队伍,前往±800千伏灵绍线杭州萧山段林区开展防山火演练。只见一台FC30重载无人机缓缓升起,跨过茂密的林区,将灭火器等消防设备送至半山腰指定位置。

除了FC30重载无人机,国网杭州供电公司还通过线路全通道可视化、无人机红外网格式巡视等科技手段,实现线路全景、全时、全方位安全管控,有效实现山火险情早发现、早处置。

“通过无人机空吊系统,可以高效辅助消防灭火救援工作。与传统灭火火灾方式相比,无人机可以不受地形限制快速将灭火水泵、水袋及各类应急救援设备带入到火灾现场,避免了人工作业体力消耗大、安全风险高等问题,实现火灾快速响应,及时将火灾隐患扼杀在初始阶段,提高了山火防治效率。”国网杭州供电公司输电运检中心副主任高昱峰介绍。

据悉,清明节前夕,为确保输电线路安全稳定运行,国网杭州供电公司积极探索数智手段,全面应用无人机、可视化摄像头等智能化装备,为林区输电线路火灾隐患防治和精细化巡检提供技术支持;同时,提前部署开展地毯式排查线路通道风险隐患,截至目前累计出动617人次,无人机137架次,发现并整改山火隐患24处。清明小长假期间,该公司还将落实70个管控小组对85条重点输电线路的140处山火隐患点,开展不间断巡视和24小时视频监控。